Elektrotehnicki fakultet u Sarajevu akademska 2015/16.

PRUEMNI ISPIT IZ MATEMATIKE — probna varijanta (2. test) GRUPA: A

SIFRA KANDIDATA

Zadatak 1. Cijena robe je sniZzena za 20%. Poskupljenje u procentima da bi se vratila prvobitna
cijena robe mora iznositi:

a) 20% b) 25% c) 30% d) 50%

RjeSenje: Pretpostavimo da je prvobitna cijena robe x. Nakon snizenja ta roba ima vrijednost
20

X—20%-x=X———x=Xx—0.2x=0.8x.
100
Potrebno je wratiti prvobitnu cijenu robe wuz poskupljenje od a(%). Zbog toga je
0.8x+a(%)-0.8x =X,
0.8+ 08=1
100

a=25.
Tacan odgovor je b.

Zadatak 2. Ostatak pri dijeljenju polinoma P(x)=2x°+2x"+x*—12x+1 polinomom
Q(x)=x-1 je:

3) 2 b) -6 c) 16 d) 0

Rjesenje: Po Bezuovom stavu ostatak pri dijeljenju polinoma P(x) polinomom oblika (x—a) je
vrijednost P (a) . Primjenom tog stava zakljucuje se da ostatak pri dijeljenju P (X) sa Q(X) iznosi
P(1)=2-(1) +2-(1)" +(1)" -12-(1)+1=2+2+1-12+1=—6.

Tacan odgovor je b.
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Zadatak 3. Ako je f*(x)= 3x=2 ,ondaje f (Ej jednako:
2X+3 X

2X+3 2x-3 3X+2 -
a) b) c) g) =2
3x-2 3X+2 3x—2 2x—3
- 1 3x—-2 : o
Rjesenje: 1z f~(X)= 5 3:y (uz uslov da je 2x + 3 #0) slijedi da je3x—2 = 2xy + 3y , odakle
X+
2+§
je x= ﬂ:f(y), pa je f(lj: X — 2X+3(uz uslov da je x;tO,x;tg)
3-2y X) g 2 3x=2 3
X

Tacan odgovor je a.

Zadatak 4. Proizvod rjesenja jednaline 3|3X —1| =2—-X+ |6X — 2| je:

3 8 3 8
a) — b) — c) —— ——
)8 )3 )8 ol)3

RjeSenje: Oblast rjeSavanja zadane jednaCine je Citav skup realnih brojeva. S obzirom da je

|6X — 2| = 2|3X —1| , to je zadana jednacina ekvivalentna sa 3|3X—1| =2—-X+ 2|3X —1| :
ti.sa [3x—-1=2-x.

Oblast rjeSavanja posljednje jednacine je 2—X >0, tj. X< 2. Posljednja jednacina je ekvivalentna sa
- .. o 3 .. 1 . L
X—-1=2-x, ili 3x—1:—(2—x) Cija su rjeSenja redom X:Z ili X= 5 i oba zadovoljavaju

oblast rjeSavanja posljednje jednacine, tj. uslov X< 2.

Proizvod rjesenja jednacine je — . Tacan odgovor je c.
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Zadatak 5. Rjesenje nejednacine —‘«/2 —3x +1‘ < X—3 u skupu relanih brojeva dato je sa:

a) XE(—OO,g}U[Z,-i—OO) b) XE(—OO,gj| c) XeR d) xed

Rjesenje: Definiciono podru¢je ove nejednacine odredeno je sa 2—3X20<:>Xe(—oo,§]

Primijetimo da je /2—3x+1>1 za sve vrijednosti X iz definicionog podruéja nejednacine, pa je

NZ —3X +l‘ =+/2—3x +1. Sada se nejednacina svodi na
~(V2-3x+1) < x-3=2-3x+1>3-x = 2-3x > 2—x.

Primijetimo da je izraz sa desne strane nejednacine pozitivan za sve X iz definicionog podrucja, pa se
nakon kvadriranja ove nejednacine i sredivanja dobije X°—X+2<0. Diskriminanta parabole

X —X+2 je negativna, a koeficijent uz x> pozitivan, pa ne postoji realan broj X koji ispunjava
zadanu nejednacinu. Tac¢an odgovor je d.

Zadatak 6. Za rjeSenja X, i X, neke kvadratne jedna¢ine X*+bx+c=0 poznato je da vrijedi
x°+x,> =259 i X +X, =7. Vrijednost proizvoda XX, je:

a)4 b) 6 )7 d) 14

RjeSenje: Posmatrajmo kub izraza X, + X, .
(% + x2)3 =% 43X, 3% %, + %, =X+ X, +3%%, (% +X, )
Sada se transformacijom prethodnog izraza lako dobije:
(% +%) —(%°+%°)
3(% +X,) '
Uvrstavanjem X, +X, =7 i X’ +X,° =259 u prethodnu relaciju, dobije se XX, =4 . Tadan odgovor
je a.

XX, =
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Zadatak 7. Za kvadratnu funkciju f zadanu formulom f(x)=ax? + bx + ¢ poznato je da vrijedi
f(-1)=5, f(0)=2, f(1)=3.Vrijednost f(-2) je:

a)0 b) 5 ¢)-1/2 d) 12

Rjesenje: UvrStavanjem poznatih vrijednosti u opsti oblik kvadratne funkcije dobije se

f(0)=c=2

f(-)=a-b+c=5

fl)=a+b+c=3,
Sto se (uvrStavanjem C iz prve jednacine) svede na sistem od dvije jednacine s dvije nepoznate:
a+b=1a-b=3. Odavde se sabiranjem posljednjih jednacina dobije 2a=4,tj. a=2.
Vracanjem u jednu od jednacina posljednjeg sistema dobije se b =—1.Dakle, zadana kvadratna
funkcija ima( analiti¢ki oblik f (X) =2%x* — X+ 2, odakle je f (— 2) =8+2+2=12.

Tacan odgovor je d.

Zadatak 8. Rjesenje eksponencijalne jednacine 25Y% — 124 -5V* = 125 je:

9 4
a) X=— b) x=9 X =16 d) Xx=—

Rjesenje: Zadana jednacina je definirana na skupu [0, +) i ekvivalentna je s jedna¢inom (5‘/’_C)2 -
124 -5V* = 125, koja, nakon smjene 5Y* =t (> 0), ima oblik ¢ — 124t — 125 = 0. Posljednja
(kvadratna) jednac¢ina ima samo jedno pozitvno rjesenje: t = 125. Otuda je vx =3, tj. x=9.

Tacan odgovor je b.
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Zadatak 9. Skup svih rjeSenja nejednacine log,z(x? — 1) > log, 4 (u skupu realnih brojeva) je
skup:

a) (1,2) b) (V5, + =) ¢) (V17,4 ») d) (—o0,1]u(2,+)

RjeSenje: (Ogranicit cemo se na slucaj logaritma s pozitivnom bazom i razlicitom od 1.)

Definiciono podrudje za zadanu nejedna¢inu je skup {x ER:x2 —1>0 A x2#0 A x2#1 A x >
0}, 1j. interval (1, +00). Poéetna nejednacina se moze transformisati u oblik:

log,2(x? — 1) > log,2 4%
S obzirom da je je baza posmatranog logaritma veéa od 1 na domenu, slijedi: x? —1 > 16 =
x| >17 .
Iz presjeka skupa odredenog posljednjom nejednakosti i definicionog podrucja slijedi da je skup svih
rjeSenja zadane nejednacine interval (\/ﬁ , +00).
Dakle, tacan odgovor je c.

Zadatak 10. Skup svih rjeSenja u skupu realnih brojeva trigonometrijske jednadine
4.sinx-sin (7x)=4-sin? (4x) — 1 zadan je formulom:

T 2Kz T kr
x=t2 4+ (keZ X=t" 4+ (keZ
a) 6+3(€) c) 18+3(€)
by x=+ %+ X7 (ke 2) g x=+Z+ 5 kez)
18 4 6 4

gdje je Z skup svih cijelih brojeva.

Rjesenje: Vrijedi:

_cos (6x) —cos (8x) _ 4. 1-cos (8x)
2 - 2

<> 2co0s (6x) —2cos (8x) =1-2cos (8x) < cos (6x) = % &

4-sinx-sin(7x)=4-sin’(4x) - 1< 4 1

6x= "1 2kz (ke Z)vbx=—F 4 2kr(k e ) o x=+ 2+ X7 (ke 7).
3 3 18 3

Dakle, tacan odgovor je c.
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Zadatak 11. Skup svih rjesenja nejednacine (tgx)* + (tgx)® >1+ tgx nasegmentu [0, 27] je:

oxeog) w(F5) oGEEE) 2 GEMES]

Rjesenje: Definiciono podruje nejednadine je XE[O, 271], zbog uslova zadatka, za koje je

T T 317 3T
cos 0, tj. sk 0,— —,— 27
” ‘S“p[ zju[z 2JU(2 }

Nejednacina  (tgx)® + (tgx)? > 1+ tgx transformacijom  postaje: ~ (tgx)?(tgx +1)> tgx +1,
odnosno (tgx+1)(tgx)>—1)> 0, odakle slijedi da je (tgx-+1)*(tgx—1)> 0, odnosno tgx—1>0,
ti. tgx >1. Otuda slijedi da su sva rjeSenja zadane nejednacine na segmentu [0,27] zadana sa

V4 Vs . T S5z 3x
Z4+kr <x<Z=+krx, (k €Z), tj. skup svih rjesenja zadane nejednadine je | —,— |U
2 5 (ke2), 1 p svih rjesenja z j J(42j(4 2)

Tacan odgovor je c.

Zadatak 12. Zadana je jednagina 2x° + 2X + cos(t) = 0 po nepoznatoj X . Vrijednost parametra t
pod uslovom da za rjeSenja X, | X, zadane jednacine vrijedi i + i = %
l
3 5 4
t, =2 4 2k, t, =2 4 2kx, t, = 2= + 2k, t, =2+ 2kr,
AN D1 7 AT A
t, =—+2knz. t, =—+2kz. t, = —+2kr~. t, =—+2knz.
6 6 2
za sve cijele brojeve k.
Rjesenje: Vrijedi:  x, +x,=—2 =1, x,-x, =< = ©O odakle slijedi da je
a
5r
4 x+x 4 -2 4 V3 _ Jb=Tg ke
—t et 1= _— s ——=—<ccst)=——= (keZz)-
X X \/§ Xy - X, \/§ cos (t) \/§ 2 t. = 7_7[ + 2k
2 6 .

Tacan odgovor je b.
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Zadatak 13. Povriina kvadrata A je 10.5 cm’ Povriina kvadrata B, &ija stranica je jednaka
dijagonali kvadrata A iznosi:

a) 5.25 cm’ b) 15cm? ¢) 25cm? d) 21cm?

RjeSenje: Ako je a stranica kvadrata A, onda je njegova povrsina je
P, =a?=10.5cm’.
Ako se sa b oznaci stranica kvadrata B, njena duZina je

b=a-ﬁ.

PovrS$ina kvadrata B ¢e biti
2
P, =b?=(a-\2) =2-a®=2-P, =21cm”.

Tacan odgovor je d.

Zadatak 14. Sve vrijednosti realnog parametra k za koje prava p:y=kx+ 2 predstavlja tangentu
kruznice K:x* +y? =1 su:

a)l b) i? c) +2 d) +4/3
RjeSenje: Da bi prava bila tangenta kruznice potreban i dovoljan uslov jeste da sistem jednac¢ina
X +y*=1
y=kx+2

ima samo jedno rjesenje.

Uvrstavajuci drugu jednacinu u prvu, dobije se
X2+ (kx+2)" =1,

Posljednja jednacina se moze svesti na oblik

x2(1+k2)+4kx+3=0.

Pocetni sistem jedna¢ina ¢e imati samo jedno rjeSenje, tj. prava p ¢e biti tangenta kruznice K ako ova
kvadratna jednacina ima samo jedno rjeSenje, dakle ako joj je diskriminanta jednaka nuli. 1z tog uslova
dobije se

D =16k? —12(1+ kz):0<:>16k2 ~12-12k? =0,

k2=3=k==3
Tacan odgovor je d.
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Zadatak 15. Povrsina etverougla &ija tjemena leze u presjecnim tatkama kruznice X° + Yy =4 i
koordinatnih osa je:

a) P=8 kvadratnih jedinica c) P=2 kvadratne jedinice

b) P=4 kvadratne jedinice d) P=1 kvadratnu jedinicu

Rjesenje: Centar kruznice je C(0,0), a polupreénik r=2. Za Yy =0 dobiju se presjecne tacke
kruZnice sa apscisnom osom, odnosno X° +0=4= x> =4 = x=12. Dakle dobiju se dva tjemena
Cetverougla A(—Z, 0) i B(Z, 0) . Za X =0 dobiju se presjecne tacke kruznice sa ordinatnom osom,

odnosno O+y’=4=y*=4=>y=42, pa smo dobili i preostala dva tjemena G&etverougla
C(O, —2) i D(O,Z). Lahko se zakljucuje da je traZeni Cetverougao kvadrat. Stranica kvadrata se
dobije iz jednakokrakog pravouglog trougla cije su katete jednake poluprecniku kruznice:
a?=r’+r’=a= «/? = x/ﬁz 2\/5, a povrsina kvadrata je P = a’= (2\/5)2 =8 kvadratnih
jedinica. Dakle, tacan odgovr je a.

Zadatak 16. Polupre¢nik kruznice upisane u trougao &iji su vrhovi A(3, 2), B(2,—3), C(-2,5) je:

2) 20 b) 28 0 30 d) 20
V26 +24/5 +/34 V26 + 445 + /34 V26 +4/5+/34 V26 ++/5 ++/34

Rjesenje: PovrSina zadanog trougla je:
1 1 o
P= §|3(_3 —5)+2(5-2)+(-2)(2+3)|= E|_ 28/ =14 (kvadratnih jedinica).

Da bismo izracunali polupre¢nik zadane kruznice, trebamo najprije izracunati duzine stranica zadanog
trougla. Imamo:

AB =,/(3-2)2 +(2+3)? =+/26, BC =/(2+2)® +(-3-5) = /80 = 45,
CA=,/(-2-3)2 +(5-2)° =+/34,

pa je obim trougla A ABC zadan sa O =~/26 +4+/5 +/34..

2
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Zadatak 17. PovrSina trougla u kompleksnoj ravni, ¢iji vrhovi predstavljaju rjeSenja jednacine
z3 = — 8 u skupu kompleksnih brojeva, je:

a) 2v3 b) V3 c) ¥ d) 3v3

RjeSenje: Rjesenja zadane jednacine u skupu kompleksnih brojeva su:

21:1+l\/3_
Z2=_2

Z3=1_i\/§,

gdje je 1 imaginarna jedinica. Predstavljajuci dobijena rjesenja u kompleksnoj ravni, lako zaklju¢ujemo
2v/3-3
2

da je trazena povrSina trougla zadana sa P = = 3+/3. Prema tome, tadan odgovor je d.

Zadatak 18. Ako je zbir treceg i petog ¢lana aritmeti¢kog niza 22, a Sesti ¢lan je 17, zbir drugog i
Cetvrtog Clana je:

a) 14 b) 12 c) 10 d) 16

RjeSenje: Za n-ti ¢lan aritmetickog niza vrijedi
a,=a,+(n-1)-d
gdje je a,prvi ¢lan niza, a d je diferencija niza.

Na osnovu uslova iz postavke zadatka je
a,+a;,=a +2d+a +4d =2a, +6d =22,
a, +5d =17.
Dakle, treba rijesiti sistem linearnih jednacina
2a, +6d =22
a +5d =17.
Njegovim rjeSavanjem se dobije daje a, =2i d =3.

Zbir drugog i Cetvrtog Clana je
a,+a,=a +d+a +3d=2a +4d =16.
Tacan odgovor je d.
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Zadatak 19. Parnih Cetverocifrenih brojeva kojima je zbir cifara jedinica i desetica 4 ima:

a) 1500 b) 243 ¢) 270 d) 450

Rjesenje: Na prvoj mjestu se moZze pojaviti bilo koja cifra iz skupa {1, 2,3,4,5,6, 7,8,9} , ha drugom
mjestu se moze pojaviti bilo koja cifra iz istog skupa uz dodatak cifre 0. Na posljednja dva mjesta se
moze pojaviti neki od skupova {0,4},{2,2}, {4,0} da bi bili zadovoljeni uslovi zadatka.

Multiplikativnim principom se sada dobija da postoji 9-10-3 =270 takvih brojeva.
Tacan odgovor je c.

Zadatak 20. Oznaka ap) je oznaka broja a zapisanog u brojnom sistemu s bazom b. Suma

444(6) + 213(6) jednaka je broju:

a) 1101, b) 250, ¢) 250, d) 1101,,

Rjesenje: Data suma se moze direktno odrediti u brojnom sistemu s bazom 6 i iznosi 1101(6) .

Zadatak se moze rijeSiti i prebacivanjem u brojni sistem s bazom 10, sabiranjem i provjeravanjem tog
rezultata u brojnim sistemima baza 2 i 6 (zbog ponudenih odgovora).

= . 2 . . 2 . =
444 +213; =(4-6° +4-6+4)+(2-6°+1.6+3) =253,
Prebacivanjem posljednjeg broja u brojni sistem baze 6 dobiva se isti rezultat kao i direktnim
sabiranjem. Tacan odgovor je a.

10



